
În cuvântul inaugural, dl Valentin Amariei, pro-
rector UTM, conf., dr., a menţionat că pentru noi 
această zi are o semnificaţie deosebită, deoarece toate 
eforturile noastre de aliniere la standardele europene 
privind cele mai fundamentale principii de dezvoltare 
socială urmăresc un singur scop: de a accede în marea 
familie a Uniunii Europene.

Învăţământul superior din RM se integrează tot 
mai mult în spaţiul academic european, reuşind să 

realizeze refor-
me cu un efect 
benefic deose-
bit graţie unei importante asistenţe financiare din partea UE prin proiectele TEM-
PUS-TACIS, Erasmus Mundus etc.  Cele mai multe activităţi realizate în colaborare 
cu Consiliul Europei se referă la implementarea Procesului Bologna – organizarea 
de seminare, traininguri, conferinţe, elaborarea şi propunerea spre implementare 
a materialelor metodice, promovarea mobilităţii academice, de care beneficiază 
destul de mult inclusiv studenţii şi profesorii UTM. 

Dl Ulvi Akhundlu, un tânăr de 34 de ani de origine azeră, absolvent al Facul-
tăţii de Medicină din Baku, a vorbit liber în limba rusă, stabilind cu studenţii un 
contact lejer, care a facilitat la maxim dialogul. 

(urmare în pag. 5)

Ziua Europei 

Şeful Oficiului Consiliului Europei la Chişinău, 
Ulvi Akhundlu, în vizită la UTM

Pe 15 mai 2012, la iniţiativa dnei Georgeta Ghenghea, director-adjunct al Bibliotecii tehnico-ştiinţifice a UTM, în Aula Magna 
5/1 din campusul „Râşcani” a avut loc o întâlnire foarte interesantă sub aspect civico-instructiv a studenţilor cu dl Ulvi Akhun-

dlu, şef al Oficiului Consiliului Europei la Chişinău. Acţiunea s-a desfăşurat sub genericul „Cu eforturi comune spre integrarea 
europeană”, fiind prilejuită de Zilele Europei celebrate în Republica Moldova în perioada 12-18 mai 2012.

Pe 15 martie 2012 UTM 
a fost supusă auditului 

de supraveghere a conformităţii Sis-
temului de Management al Calităţii. 
Echipa de audit constituită din re-
prezentanţi ai Organismului româno-
italian de Certificare RINA-SIMTEX, în 
componenţa căreia au intrat Maria 
STANCU (conducător de echipă), Ma-
rius DUMITRAŞ şi Mihaela Beatrice 
LIPAN, au auditat trei facultăţi: Indu-
strie Uşoară, Inginerie şi Management 
în Construcţia de Maşini şi Inginerie 
Mecanică şi Transporturi, precum şi 
Departamentele UTM.

Obiectivul auditului a constat în 
evaluarea menţinerii sistemului de 
management al calităţii în 
raport cu criteriile de audit, 
ce se referă la ansamblul de 
politici, proceduri sau cerin-
ţe utilizate ca referinţă, iar 
domeniile certificate/audita-
te au fost:

• Învăţământ superior 
universitar. Doctorat în in-
ginerie şi ştiinţe economice. 
Formare con tinuă postuni-
versitară. Activităţi de for-
mare iniţială şi continuă psi-
ho-pedagogică. Activităţi de 
perfecţionare în specialitate.

• Cercetare-dezvoltare în 
inginerie. Cercetare-dezvol-
tare în ştiinţe economice.

Experţii internaţionali 
au fost impresionaţi de ni-
velul implicării conducerii 
universităţii, facultăţilor, ca-
tedrelor, a cadrelor didacti-
ce şi auxiliare în menţinerea 
sistemului de management 
prin tendinţele de determi-
nare a necesităţilor părţilor 
implicate, transformarea 
acestor necesităţi în cerinţe 
interne, asigurarea resurselor necesa-
re, îndeplinirea cerinţelor şi revizuirea 
performanţelor obţinute, acesta fiind 
un ciclu continuu având menirea de a 
asigura o îmbunătăţire permanentă a 
activităţilor. A fost înalt apreciată ca-
litatea actului managerial, a bunelor 
practici din universitate, a orientării 

universităţii în direcţia calităţii. 
În urma analizei dosarului de la 

auditul de supraveghere efectuat la 
Universitatea Tehnică a Moldovei, 
conducerea RINA SIMTEX-OC a de-
cis menţinerea Certificatului pentru 
Sistemul de Management al Calităţii 
(certificat nr.c.3399.1/12.04.2012). 

Certificatul are o recunoaştere 
inter naţională şi etichetează nu doar 
conformitatea, ci şi performanţele 
atinse de UTM prin implementarea şi 
menţinerea acestui sistem.

Potrivit Regulamentul de utilizare 
a mărcii de conformitate, Universita-
tea Tehnică a Moldovei are posibili-
tatea de a utiliza, alături de sigla sa, 

şi marca RINA SIMTEX-OC. Aceasta 
poate fi aplicată pe diverse formula-
re, acte, materiale publicitare, site-uri, 
cărţi de vizită etc.

Andrei CHICIUC, 
conf., dr. ing., şeful Departamentului 

Management al Calităţii, UTM

Certificarea Sistemului de Management al Cali-
tăţii este procesul prin care se atestă conformi-

tatea sistemului respectiv cu cerinţele standardului 
ISO 9001:2008. Această etapă a fost parcursă cu 

succes de UTM în primăvara anului 2011, finaliza-
tă prin obţinerea Certificatului de conformitate. 

Durata de valabilitate a certificatului este de 3 ani, 
perioadă în care au fost prevăzute audituri de su-

praveghere pentru verificarea menţinerii condiţiilor 
pentru care s-a acordat certificarea. 

Un nou audit, 
o nouă reuşită

Scurt istoric. Pe continentul european, au fost desemnate 
două date pentru sărbătorirea Zilei Europei: 5 şi 9 mai. Fondat la 
5 mai 1949, Consiliul Europei a ales această dată pentru a celebra 
propria înfiinţare. Pentru Uniunea Europeană, această zi este cu-
noscută ca Ziua Schuman – pe 9 mai 1950 ministrul de externe al 
Franţei, Robert Schuman, rosteşte celebrul discurs prin care pro-
pune planul ce va sta la baza Comunităţii Europene a Cărbunelui 
şi Oţelului, precursoarea Uniunii Europene. Întrunit la Milano în 
1985, Consiliul European a decis ca 9 mai să devină Ziua Euro-
pei. În RM aceasta se sărbătoreşte din anul 2006.

UTM – decorată cu medalia „European Quality” 
(Oxford, Marea Britanie, 2010)

Ţara nu se poate ridica decât prin ingineri

Anul XV. Nr. 5 (143). Mai 2012. Ediţie lunară. 8 pagini. 
Fondator: Universitatea Tehnică a Moldovei 

        www.utm.md/mesager/                E-mail: romelina@list.ru

Quality Management

Acreditarea, iar ulterior reacreditarea unei 
instituţii este un examen serios, susţinut o dată 
la cinci ani, în cadrul căruia activitatea acesteia 
este verificată sub toate aspectele de către o Co-
misie specializată aprobată de CNAA. Din com-
ponenţa comisiei care a evaluat activitatea ştiin-
ţifică a UTM au făcut parte: m.c. Ion Hăbăşescu 
– preşedinte, dr., conf. univ. Vladimir Gorobeţ 
– secretar, dr. Lilia Bujor – economist-contabil. 
Concomitent, au lucrat alte 4 comisii care au luat 
cunoştinţă de rezultatele activităţii în cadrul a 4 
profiluri de cercetare, ce coincid cu denumirea 
celor 4 centre de cercetare ale UTM: Tehnologii 
avansate în domeniul mecanicii, electrotehnicii şi 
energeticii (preşedinte al Comisiei de evaluare 
a profilului respectiv de cercetare – Vladimir 
Berzan, dr. hab.); Electronica, informatica şi co-
municaţii (preşedinte – Ion Bolun, dr. hab., prof. 
univ.); Inginerie şi management în construcţii 
(preşedinte – Anatol Zolotcov, dr., conf. univ.); 
Inginerie tehnologică în industria alimentară şi in-
dustria uşoară (preşedinte – Eugenia Soldaten-
co, dr. hab., conf. ).

În cadrul şedinţei Comisiei de acreditare din 
31 mai a.c., preşedintele Comisiei specializate 
de evaluare a UTM, Ion Hăbăşescu, a menţio-
nat că în perioada 2006-2010 activitatea ştiin-
ţifică a UTM s-a desfăşurat în cadrul a 5 direcţii 
strategice de cercetare din cele 6 aprobate de 
Parlamentul RM, şi a 4 centre de cercetare (pro-
filuri) ale Universităţii, incluzând în organigrama 
respectivă Centrul de producţie „Etalon” şi Incu-
batorul de Inovare „Politehnica”. Echipa manage-
rială a UTM (rector – acad. Ion Bostan; prorector 
pentru cercetare ştiinţifică, dr. hab., prof. univ. 
Valerian Dorogan; prim-prorector – dr., prof. 

univ. Petru Todos; prorector pentru studii de 
masterat şi doctorat – dr. hab., prof. univ. Larisa 
Bugaian; şef Departament Investigaţii ştiinţifice 
şi dezvoltare tehnologică – dr., conf. univ. Sergiu 
Zaporojan) a fost responsabilă de organizarea 
cercetărilor ştiinţifice, pregătirea cadrelor ştiinţi-
fice de înaltă calificare în cadrul şcolii de docto-
rat, creată conform modelului Bologna. 

În procesul de cercetare au fost antrenaţi 300 
de cercetători din totalul de cca 1000 de cadre 
ştiinţifico-didactice, formând un tablou destul 
de echilibrat din punctul de vedere al reprezen-
tativităţii de vârstă: 27% din personalul ştiinţific 
sunt tineri de până la 35 de ani, 18% – de 35-44 
ani, 16% – de 45-54 ani, 19% – de 55-64 ani, 20% 
– de la 65 de ani în sus. 

Volumul alocaţiilor bugetare în 2010 la UTM 
s-a dublat faţă de 2006 şi a constituit în total 
pe 5 ani 42088,3 mii lei. În perioada respectivă 
universitarii au obţinut şi mijloace speciale în vo-
lum de 3068,6 mii lei. E mult, e puţin? Nu e mult, 
având în vedere starea vulnerabilă a economiei 
ţării, lipsa de receptivitate a întreprinderilor la 
inovaţiile ştiinţifice, dar şi concursurile serioase 
de pe piaţa internaţională în vederea obţinerii 
granturilor şi proiectelor ştiinţifice. Activita-
tea ştiinţifică s-a desfăşurat, potrivit bugetului 
consolidat, în cadrul proiectelor instituţionale 
– 34,4%, programelor de stat – 31,1%, proiecte-
lor de transfer tehnologic – 4%, celor bilaterale 
şi celor independente – câte 3%, granturilor in-
ternaţionale – 2%, fondului de rezervă – 2% etc. 
Comisia a constatat că ponderea cheltuielilor to-
tale, circa 58,3%, o constituie plăţile pentru sala-
rii, 16,4% – procurarea echipamentului ştiinţific, 
21,9% – servicii comunale etc., 3,3% – deplasări. 

D i n 
p a r t e a 
C N A A 
un cora-

port la temă a prezentat 
consultantul Svetlana Ber-
ezovschi, care a făcut unele 
precizări privind evoluţia în 
dinamică a unor indicatori 
și metoda aplicării calculului 
de puncte. Dacă vom exam-
ina în dinamică unii indica-
tori ce caracterizează acti-
vitatea de cercetare a UTM, 
vom observa că procurarea 
echipamentului ştiinţific este 
în creştere, constituind în 
2010 13047,2 mii lei. Pentru 
comparaţie: preţul acestuia 
per cercetător în 2004 era de 
47,9 mii lei, în 2010 – deja 86 
mii lei. Nivelul de uzură până 
la 5 ani al echipamentului 
ştiinţific a scăzut de la 72% 
în 2004 la 41% în 2010. Sunt 
nişte evoluţii pozitive, care 
bucură. 

 Este în creştere, de ase-
menea, numărul de lucrări 
ştiinţifice comparativ cu pri-
ma etapă a acreditării de la 
2855 la 3485 lucrări la etapa 
de reacreditare. Media pe an 
a constituit iniţial 2,1 lucră-
ri per cercetător, la această 
etapă – 3,2. A sporit şi nu-
mărul de articole publicate 
în reviste ştiinţifice: de la 729 
la 812, inclusiv în reviste din 

străinătate. Media per cercetător, de exemplu, a 
fost de 0,33 articole publicate peste hotare, în 
prezent – 0,38. 

Au evoluat şi alţi indicatori ai cercetării: nu-
mărul de manuale şi lucrări didactice, de parti-
cipări la manifestări ştiinţifice, manifestări orga-
nizate, de brevete obţinute în ţară etc. A crescut 
uşor şi numărul de doctori în ştiinţe: de la 42 la 
60, ceea ce confirmă situaţia cunoscută deja în 
republică: tinerii preferă să susţină doctoratul în 
domenii umaniste: economia, dreptul, pedago-
gia, dar şi în medicină şi sunt mai puţin motivaţi 
să aleagă disciplinele tehnice. 

Conform Ranking Web of World Universities, 
Universitatea Tehnică a Moldovei a deţinut timp 
de trei ani consecutiv (2008, 2009, 2010) în-
tâietatea printre universităţile din RM în topul a 
20 000 de universităţi ale lumii, plasându-se res-
pectiv pe locurile 3762, 3315, 4220. În 2011 UTM 
a avansat deja pe un loc mai bun – 3194. 

În baza indicatorului de vizibilitate 
internaţională (articole publicate în reviste cu 
factor de impact – ISI), CNAA a realizat un top al 
50 de universităţi ale României şi al celor 6 rea-
creditate din Republica Moldova. Potrivit acestui 
indicator, Universitatea Politehnică din Bucureş-
ti s-a plasat pe locul 1, Universitatea Tehnică „Gh. 
Asachi” din Iaşi – pe locul 5, Universitatea Poli-
tehnică din Timişoara – pe locul 8, Universitatea 
Tehnică din Cluj-Napoca – pe locul 12. Clasa-
mentul universităţilor noastre în acest top este 
următorul: USM – locul 21, UTM – 23, USMF – 41, 
USB – 54, UASM – 55, UPS – 56. 

Printre rezultatele de performanţă evidenţi-
ate de Comisia specializată de evaluare a UTM se 
numără Reductorul planetar precesional, elaborat 
de către echipa de ingineri universitari, condusă 

Important! UTM a susţinut cu brio 
examenul de reacreditare academică,

obţinând calificativul Organizaţie cu 
recunoaştere internaţională (categoria A)

În preajma zilei de naştere a primului rector al Institutului Politehnic din Chişinău, 
regretatului acad. Sergiu Rădăuţanu, născut la 17 iunie 1926, discipolii şi succesorii 

săi îi aduc un semnificativ omagiu prin dezvoltarea în continuare a tradiţiilor învăţă-
mântului superior ingineresc în Moldova. Zilele acestea, Universitatea Tehnică a Mol-
dovei, pe care Domnia sa a fondat-o în martie 1964, a susţinut cu brio cel de-al doilea 

examen de acreditare academică în faţa Comisiei specializate a Consiliului Naţional 
pentru Acreditare şi Atestare.
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